
TEATRTL MUXCITORESC C. F. R. 

„FLORI VII" de Nikolai Pogodin 

Data premierei : 5 noiembrie 1961. Regia : Mihai Dimiu. Decoruri-costume : Sanda Muşatescu. Distri-
buţia : Corado Negreanu (Lenin) ; Traian Dănceanu (Rodin) ; Alexandra lanu-Pascu (Serafim.i) ; Ion Vilcu 
{Nikolai) ; Dana Comnea (Alocika) ; Cornel Vulpe (Don Carlos) ; Athena Demetriad (Galea) : Sergiu De-
tnetriad (Seva) ; Al. Azoiţei (Tolea) ; Gh. Dumbrăveanu (lura) ; Rodica Brăescu (Niuşa) ; Simion Negrilà 
(Vaska Kreakin) ; Stelian Mihăilescu (Lanţov) ; Jeny Oancea (Marta) ; Elena Căilă (Alera) : Victoria 
Medeea (Maria Mihailovna) ; Dori Costin (Fata care serveşte) ; Mircea Gheorghiu (Omul cu şapcă) ; 
Minel Klepper (Anonimul). 

Unul din ţelurile de mai multă 
vreme urmărite de către Teatrul 
Muncitoresc C.F.R. este punerea în 
scenă a umor lucrări dramatice, eu un 
conţinut de idei înnoitor, piese care 
să vorbească spectatorilor despre cele 
mai importante problème ale actua
lité tii. 

Deşi nu are încă un colectiv pe 
deplin sudat şi omogen <în această 
diirecţie ar trebui concentrate efor-
turi deosebite), teatrul s-a încumetat, 
şi cu deosebit succès, să reprezinte 
piese valoroase şi grêle ca Baia de 
Maiakovski, Domnul Puntila şi sluga 
sa Matti de Brecht, Aristocraţii de Po-
gcdin etc. 

Reprezentînd noua piesă a lui Po
godin, Flori vii, teatrul continua tra-
diţia unui repertoriu de actualitate, 
cu o lucrare ce slujeşte în mod ne-
mijlocit ideea educării active a spec
tatorilor în spiritul celor mai înain-
tate idealuri aie contemporaneitătii. 

In trilogia sa, închinată lui Lenin 
şi spiritului leninist, Pogodin face o 
analiză retrospectivă a erei istorice 
în care omendrea a intrat o data cu 
Revoluţia din Octombrie. După OWMI 
cu arma, Orologiul Kremlinului şi 
A treia, patetica, iată-1 acum pe Po
godin continuînd în Flori vii — din 
perspectiva zilelor noastre — o pa-
sionantă şi dramatica dezbatere de 
idei pe marginea problemelor de con
stante, ale generaţiei care construieşte 
oomunismul. 

Flori vii surprinde în elexnente 
ale cotidianului, dimensiunile rnari 
ale viitorului ; extrage din faptele co-
tidiene de viaţă ale oamenilor, pro-
funde şi înalte sensuri filozofice. Acea-
stă largă deschidere a observaţiei au-
torului în dezvoltarea confldctului dra
matic oferă piesei un timbru nou şi 
un puternic caracter educativ, înscri-
ind-o în rîndul celor mai interesante 
lucrări contemporane ale teatrului de 
idei. 

Flori vii plasează în luniina dezba-
terii un crîmpei din viaţa de zi cu 

zi a oamenilor muncii sovietici. Dar 
faptul aparent obişnuit de la care por-
neşte piesa, poartă în sine într-o pu-
ternică viziune dialectică, perspectiva 
devenirii socdetăţii ; el este flancat de 
o parte de începutul erei comuniste 
pe care o trăim şi al cărei mesager 
este în piesă Nikolai ; iar de altâ 
parte de lumea veche, doborîtă de re-
voluţie, din care însă mai supravie-
ţuiesc în conştiinţa oamenilor ultimele 
rămaşiţe. în acest sens, Serafima este 
expresia simbolică a acelei lumi. 

Deşi cu valoare de simbol, persona-
jele din Flori vii nu apar ca nişte 
abstracţiund, ci esenţializează trăsătu-
rile uned întregi galerii de tipuri 
umane, înzestrate, toate cu vigoarea 
şi autenticitatea personajelor vii. Ni
kolai Bureatov îmbraca astfel trasă-
turile caracteristice aie omului nou, de 
o ferrniitate calma, lucida, principial 
şi combativ, devotat cu toată fiinţa 
lui, cauzei revoluţiei. în piesă. el afir-
mă puternic concepţia de viaţă şi filo-
zofia clasei muncitoare, filozofia lup-
tei permanente spre desăvîrşire, spre 
învingerea greutăţilor. Faţă de Nikolai 
Cibisov (Omul cu arma), de Ribakov 
(Orologiul Kremlinului), de Fedia Diat-
lov (A treia, patetica), Nikolai Bu
reatov marcheazâ linia ascendentă a 
istoriei prin propria sa conştiinţă lé
niniste, printr-o gîndire creatoare şi 
prin acţiuni independente. El concre-
tizează imaginea conducătorului pro-
venit din rîndul maselor, imagine 
pe care Pogodin o vestea încă în A 
treia, patetica, prin replica lui Lenin : 
„Are să vină o vreme — şi vremea 
aceea nu mai e départe — cînd Proşka 
are sa devină conştient de minunatele 
sale însuşiri... văd de pe acum în puz-
deria uriaşă de contradicţii pe omul 
zilei de mîine... omul cu care ne vom 
mîndri în fata lumii întregi". 

Serafima, cu tot chipul ei fermecător 
de femeie frumoasă şi atrăgătoare, 
duce cu sine urîţenia vechiului : co-
rupţia şi lipsa de scrupule, ipoorizia, 
bigotismul. In îndemnurile ei ademe-
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nitoare la linişte şi tihnă in preajma 
pădurilor de la miază-noapte, eu ierni 
liniştite şi pline de zăpadă, cu grădini 
pline de flori, de meri şi vişini, de 
mireasma proaspătă a ierbii, desco-
perim de fapt esenţa filozofiei retro
grade a resemnarii în faţa vieţii, a 
pasivităţii, a blazării, „a mortii sufle-
teşti", care împdnge omul la dispe-
rare şi distrugere. 

Intre oele două extreme — Nikolai 
şi Serafima — Pogodin mişcă felurite 
tipuri umane aie zilelor noastre, cu 
caractère complexe, contradictorii. Ast-
fel, Rodin, muncitor bun şi eu mare 
experienţă, trăieşte drama omului care 
a rămas în urma vieţii, manifestînd 
orgoliu, automulţumire şi inerţie. Pus 
în situaţia de a recunoaşte noile di-
mensiuni ale conştiimtei oamenilor 
înaintaţi din jurul său, caMtatea nouă 
a sentimentelor lor, Rodin încearcă 
eliberarea sa spirituală, înoadrîndu-se 
în munca avîntată a timerei brigăzi 
comuniste. 

Desigur că tinere sceptice şi deza-
măgite ca Alocika, cu o concepţie de 
viaţă cu totul stirăină de concepţia 
actuală a tineretului sovietic, eu o men-
talitate adînc bolnăvicdoasă, nu repre-
zintă în etapa actuală fenomenul cel 
mai caracteristic si freevent. Pogodin 
a ales însă tocmai asemenea „caz" 
pentru ca, prin procesul salvării lui. 
să sublinieze tăria morală a comuni-
ştilor, superioritatea eticdi comuniste, 
puterea de pătrundere a ideilor parti-
diului. Rezolvarea unor „oazuri", ca al 
Alocdkad, î-a oferit lui Pogodin pri-
lejul de a reflecta artistic trăsătura 
morală a orînduirii sovietice : umanis* 
mul socialist — solidaritatea umană. Se 
materializează aci o întreagă concep-
ţie despre om, încrederea în capaci-
tatea de a reda demnitatea uimană 
unor oameni care au ajuns la margi-
nea prăpastiei, dar în care mai lică-
reşte o fărîmă de conştiinţă. 

Marea temă a uimamisnaului socia
list, a înerederii în om, a construcţiei 
umane. care străbate întreaga piesă 
şi care-i oferă un fior poetic şi o 
stare emoţională cu totul remarcabile 
este desigur o temă mult îndrăgită 
de autorii sovietàci — şi îndeosebi de 
Pogodin care a abordat-o incâ în 
Aristocraţii şi a urmărit-o în întreaga 
sa opera. în Florii nii îmsă deosebit de 
interesantă şi noua ni se pare moda-
litatea prin care Pogodin reuşeşte să 
sublinieze artistic că umanisrnul şi 
solidaritatea umană constituie trăsă-
tura fundamentală a socaetăţii sovie

tice, prindpiul călăuzitor al întregir 
politici a Partidului Comunist. Ne re-
ferim desigur la scena convorbirii din-
tre Lenin şi Nikolai, de fapt momentul 
ouLminant al piesei. Leniin apare aici, 
în fond, ca ecou al propriei conştiinţe 
a eroului, ca o dovadă că el a răimas 
viu şi actual în conştiinţa contempo-
ranilor. Nikolai e frămîntat şi îngri-
jorat că acţiunea lui de sudare a bri-
găzii de muncă comunistă, de înche-
gare a unor noi relaţii între oameni, 
este stînjenită de rămăşiţele vechiu-
lui în depxïmderile şi mentalitatea 
unora dintre membrii ei. în aceste îm-
prejurări, el apelează la sfatul lui Le
nin şi primeşte de la Lenin povaţa 
de a pune preţ pe munca maselor, de 
a crede în clasa muncitoare : „Eu pun 
mai presus de toate munca maselor 
Si numai de aici decurg prevederile 
pentru ziua de mîime... indiferent de 
ceea ce vei vedea în viaţă rău, înspăi-
mîntător chiar, să nu te îndoieşti nici-
odată de clasa muncitoare rusa. E tot 
ce a créât mai bun omenirea în dez-
voltarea ei milenară". înfăţişîndu-ni-1 
pe Lenin în această ipostază imagi-
nară, dar de o foarte reală prezenţă 
în conştiinţă, Pogodin luminează cu 
putere măreţia gîndirii léniniste, forţa 
revoluţionară pe care ea o exercită 
în viaţa de fiecare clipă a oamenilor. 

Desigur, în Flori vii exista şi unele 
ineonsecvanţe, unele neîrnploiniri în or-
ganizarea dramaticâ, în procesul între-
pătrunderii planurilor simbolice cu celé 
aie realului, îin rezolvarea destinelor 
eroilor care ne apar cam precipitrte, 
uneori fără o adîncă analiză psiholo-
gică. Dar aceste neajunsuri de ordinul 
expresiei artistice nu scad din valoa-
rea conţinutului de idei înaintat şi 
înnoitor al piesei, din valoarea rnesa-
jului ei comunist, profund educativ 
şi mobilizator. 

O asemenea piesă presupune o înt u-
pare scenică în măsură să valorifice 
adîneimea, întinderea şi complexitatea 
dezbaterii filozofice care o dtfineşte-
O considerare pur faptică a piesei ar 
fi de natură să îngusteze orizonturile, 
să dea irnpresia de simplism, să-i să-
răcească problematica, dacă nu chiar 
s-o văduvească de noutatea ei. 

Regizorul Mihai Dimiu n-a fost 
strain de necesitatea de a depune, în 
spectacolùl pus de dînsul în scenă la 
Teatrul Muncitoresc C.F.R., eforturi 
deosebite pentru a valoritfica bogăţia 
de sensuri aie piesei lui Pogodin. Do-
vadă, felul cum a izbutit să integreze 
organic în ansaimblul spectacolului, 
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sœna-cheie în care are loc convorbdrea 
•dintre Lenin şi Nikolai. Formula sce-
nică la care a recurs este de o eloc-
ventă simplitate şi sobrietate, iar in-
terpreţii eroilor — Corado Negreanu 
(Lenin) şi Ion Vîlcu (Nikolai) au des-
cifrat eu inteligenţă, în mod vdu şi 
pasionat, sensurile şi ideile dialogului, 
folosind eu expresivitate tonul fami
liar, candoarea, sinceritatea. Momentul 
s-a impus dramatic, eu mare forţă 
emoţională şi se păstrează multă vre-
me în memoria spectatorilor. 

Din păcate, acest moment a ramas 
eu valorile lui artistice, izolat, faţa de 
rest. Căci, regia nu a manifestât 
aceeaşi atitudine creatoare pe întiregul 
şi complexul parcurs al spectacolului. 
In adevar, Flori vii, în ansamblul său, 
la teatrul din Giuleşti, ne surprinde 
printr-o imagine oarecum sărăcită şi 
prozaică, în contradicţie eu spiritul 
avîntat al piesei, eu înaripata ei ehe-
mare spre autodepăşire a omului. La 
aceasta a contriibuit în mare măsură 
si factorul scenografic. Textul piesei 
lui Pogodin e plin de farmecul roman-
tic şi erode al ideilor revoluţionare ; el 
vizează zborul spre înălţimile nemăr-
ginite ale comunismului. Cadrul plas
tic care-1 concretizează pe scenă a înghe-
suit însă textul şi 1-a strivit într-o am-
bianţă şi oulori lipsite de fantezie şi 
de idei. E drept, în intenţie, decorul 
Sandei Musatescu s-a vrut „modern", 
stilizat, sugestiv. Ca realizare însă, el 
nu izbuteşte, în nici unul din tablouri, 
să creeze atmosfera de viaţă, de frea-
măt şi sensibilitate uimană, necesară. 
Indeosebi, ne-au izbit gardul şi celé 
doua boschete de flori artificiale, din 
primul tablou, care n id pe départe 
-nu ajung să evoce acel poetic amung 
al „unei zile luminoase, care cade în 
preajma unei case bătrîneşti eu cerdac 
-şi eu razoare de flori". Dimpotrivă, el 
vulgarizează însaşi metafora piesei. 
Stilizarea trebuie să ducă la reţinerea 
esenţelor şi la transfigurare sugestivă 
a vietii : ea nu poate deveni o simplă 
Si banală ilustrare a unor aspecte aie 
realităţii, sub nivelul de vibratie a 
textului. 

Ideea fundamentală a piesei lui Po
godin este transmise şi subliniată de 
un profund substrat de umanitate. în 
afara acestui substrat, colectivul bri-
gazii de muncă comunistă este de ne-
înţeles. Alături de Nikolai, colectivul 
este acela care contribuie la tramfor-
marea lui Karp, a lui Lanţov, a Niu-
săi ; el îi détermina să trăiască şi să 
gîndească frumos, sa renunţe la inte-

(Jorado Negreanu (Lenin) şi Ion Vîlru 
(Nikolai) 

rese mărunte, la slăbiciuni şi apucă-
turi neconforme eu etica comunistă. 
în spectacol, membrilor acestei brigăzi 
— respectiv interpreţilor lor — li se 
cere multă căldură, înţelegere şi ati
tudine tovăraşească, putere de con-
vingere, faţă de fiecare „caz" în parte, 
şi eu deosebire faţă de Niusa, mai aies 
în momentul cînd vin in casa ei. Mo
mentul a fost însă decwpat eu duri-
tate de regizor şi interpreţi, aşa fel, 
încît se dă impresia gresitâ, de „aine-
stec" brutal al colectivului în viaţa 
personală a oamenilor. 

Un colectdv nu se poate constitui 
scenic ca o imagine închegată şi semni-
ficativă. decît dacă fiecare membru al 
ei îsi cîştigă o putemică personalitate 
scenică. în afarà de Cornel Vulpe, 
care a realizat eu umor. în Don Car
los, un tip pitoresc (uneori. e drept, 
abuzînd de mijloace facile, exterioare, 
a alunecat în şarjă) şi de Atena Za-
hariade care redă în rolul Galei, nai-
vitatea şi puritatea tinereţii, n-am în-
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tîlnit in stnul acestui colectiv de 
munca tipuri scenice, pregnante şi 
convingătoare pe planul artistic. 

Pentru a sublinia caracterul de dez-
batere filozofică a piesei, ar fi fost ne-
cesar ca măcar două personaje să ca-
pete alte dimensiuni, să ne prilejuia-
scă o imagine artistică mai bogată : 
Serafima şi Rodin. Fără îndoială, unul 
din celé mai instructive şi mai pasio-
nante capitole aie muncdi regizorale 
îl constituie alcătuirea distributiei. Este 
o bucurie să descoperi în actori, po-
sibilitati noi, latente interpretative, 
ce-şi pretind valoriiicarea şi să le 
scoţi în lumină ca pe nişte resurse de 
énergie creatoare. Dar în cazul unui 
text care cere certitudine în posibili-
tatea afirmàrii sensurilor lui ideolo-
gice, experienţele neverificate sînt cel 
mai adesea riscante. Nu s-ar putea 
spune că Traian Dănceanu nu a de-
pus un serios efort de a se păstra pe 
linia sobrietăţii, întruchipîndu-1 pe Ro
din. El nu a dispus însă de mijloacele 
necesare pentru a cuprinde dimensiu-
nile umane şi filozofice aie persona-
jului. Rodin apare în spectacol dez-
văluit doar pe linia frămîntărilor mă-
runte din viaţa sa particulară, din 
pricina iubirii sale tîrzii şi nefericite, 
a purtărilor condamnabile ale fiicei 
sale Alocika. Dar marea drama a lui 
Rodin, drama lui social ă, aceea a 
omului care descoperă în el concepţii 
ce nu mai corespund noii étape isto-
rice, încăpăţînat pe concepţiile lui în-

vechite, care acci'otă anevoie integra-
rea în norme] e LOI aie eticii comu-
niste, nu a căpătat nici limpezimea, 
nici ^ponderea cuvenită. După cum 
schimbarea intervenită în felul său de 
a gîndi şi acţiona trece pe lîngă spec
tator neconcludent, ca un fapt oare-
care, ca un rezultat parcă al minimei 
sale lezistenţe fată de membrii bri-
gazii. Regizorul a trecut, la rîndu-i, 
prea uşor pe lîngă unul din momen-
tele cruciale aie textului : acela cînd 
Rodin îşi dă searna de victoria lui Ni
kolai (de fapt victoria noului) şi se 
inclina în faţa brigăzii. 

De asemenea, jocul superficial al 
acitrûtei Alexandra Ianu-Pascu a cobo-
rît si înfătişairea Serafimei sub nivelul 
ideii pe care trebuia s-o întruchipeze. 
Interpréta nu a exprimat nici limpede, 
n id eu profunzdme primejdia pe care 
o reprezintă personajul interprétât. 
Fără a-şi fi înzestrat rolul eu farmecul 
şi abilitatea mieroasă caracteristice, in
terpréta a ignorât faptul că sub masca 
blîndetei si a cuvioşiei, Serafima con-
turează sirnbolul întreit, al inumani-
tătii, al infamie! şi al lipsei de 
scrupule. Asa fiind, ea nu a putut sa 
apară în ochii noştri ca un pol opus 
puternicului Nikolad. De aceea, în 
spectacol nu s-a putut exprima nici 
întregul dramatism trait de Alocika 
în ezitarea ei de partea cui să se ală-
ture. 

Sînt neajunsuri şi scăpări din ve-
dere substantiale. Le regretăm. Dar 
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Stîng-a : Cornel Vulpe (Don Carlos), 
Al. Azoiţii (Tolea), Stelian Mihăilesco 
(Lanţov), Ion Vîlcu (Nikolai), Victoria 
Medeea (Maria Mihailovna), Sergiu 
Demetriad (Seva). Athena Demetriad 
(Galea), G. Dumbrăveanu (Iura) 

Dreapta : Alexandra Iann-Pascu (Sera-
fima) şi Dana Comnea (Alocika) 

consemnîndu-le, nu putem să nu subli-
ndem cuim se cuvine, ceea ce e totuşi 
valoros in montarea Florilor vii la 
Teatrul Muncitoresc C.F.R. : experienţa 
regizorului m munca lui ou unii din-
tre actori. Avînd de redat caractère 
putemice, reprezentative, trebuind 
mai aies să aducă pe scenâ chipul lui 
Lenin şi apoi al lui Nikolai Bureatov, 
desigur că actorilor interpreţi ai aces-
tor iroluri li se cexea un efort deose-
bit. Din acest punct de vedere, textul 
lui Pogodin reprezintă pentru actori 
o adevărată şcoală de educaţie ideo-
logică şi artistica. Fără îndoială, ase-
menea personaje cer o substanţială 
Lmibogăţire a mijloacelor de exprimare 
artistică. în scurta sa aparitie, Corado 
Negreanu a redat în chip emoţionant 
personalitatea lui Lenin. Dinamic, vi
brant, actorul a rostit îinţeleptele ade-
văruri, făiră ostentaţie, fără teatralism, 
interiordzat, cu multă siguranţă şi con-
vingere. 

Merită a fi evidenţiată creaţia lui 
Ion Vîlcu în Nikolai. Actorul a con-
ceput personajul într-o maniera foarte 
sobră, cu mare économie de mijloace. 
El a pus accentul pe dinamica inte-
rioară a personajului, a rostit repli-
cdle cu răspundere şi patos reţinut, 
reuşind astfel să reliefeze ou convin-
gere trăsăturile esenţiale ale comunis-
tului : dîrzenia, fermitatea, intransi-
genţa. Creaţia sa respira avînt tine-
resc şi prospeţime. In scena cu Lenin, 

Ion Vîlcu subliniază în subtile nuanţe 
frămîntarea personajului. I-am cere 
însă lui Ion Vîlcu mai multă volu-
bilitate, 1-am dori mai cald, mai uman, 
mai înflăcărat în scenele cu Alocika, 
justificînd astfel în mai mare măsură 
santiimentul de diragoste pe care acea-
sta i-1 poartă. 

Dana Comnea a realizat pe Alocika 
ca pe un tip complex, marcînd ou 
sensibilitate, dincolo de trăsăturile ne
gative ale caracterului Alocikăi : ci-
nismul, înclinaţia frivolă pentru bani 
şi toalete, lipsa de ideal, dar şi fră-
mîntarea personajului, care ne trimite 
spre fondul lui bun şi cinstit. Am 
apreciat simplitatea în joc a actriţei, 
inteligenţa şi concentrarea cu care a 
prezentat acest zbucium. 

Făiră îndoială, alături de aceste suc-
cese actoriceşti s-ar fi putut înregi-
stra şi altele. E drept, dificultătile ce 
trebuiau rnvinse au fost multe, dar nu 
insurmontabile. Cu alte spectacole, în-
făptuite cu acelaşi colectiv, Teatrul 
Muncitoresc C.F.R. ne-a dovedit de 
altfel că ştie să facă faţâ, cu succès, 
unor greutăţi artistice similare. Sîntem 
de aceea convinşi că printr-un studiu 
mai atent al textului, printr-o mai ju-
dicioasă distribuire a forţelor actori-
ceşti, se putea obţine şi eu Florii vii 
succesul deplin la care ne aşteptam. 

Valeria Ducea 
www.cimec.ro


